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Másfél milliárd odaégett az éjszaka
Leégett a Silos telepe

(A Világ tudósitó fáitól) Ma este félldlenckor a telepen is veszélgbén és gondolni kellett arra is, 
másodszor szállott föl a vöröskakas Budapesten, hogy a környező hatalmas bérpaloták is tüzet 
ezúttal a Silos gabona- és áruraktárt borítva Ián- fognak. A telep északi, Wahrmann-utca felé eső 
gokba. A Silos, amely a Luczenbacher-örökösök részén ütött ki a tűz, de a ma este dühöngő hatal- 
tulajdona, óriási kiterjedésű komplexum, négy más szél hamar tova röpítette a szikrákat a többi, 
utca határolja, a Pozsonyi-ut, a Wahrmann-utca, forróságtól kiszáradt, korhadt fadarabokra is, úgy, 
a Pannonia-utca és idetorkollik a Katona József- hogy rövid pár percen belül már három épület fő­
utca. is. A Silost már régebb idő óta nem hasz- gott lángot, majd az ott elhelyezett benzineshor- 
nálták föl eredeti rendeltetésére, a város fejlődé- dók hangos robbanásai közepette a tűz mind fő­
sével ugyanis hatalmas bérpaloták épültek kő- vább és tovább harapódzott. Hárcmnegyedkilenc- 
rötte __ igy a Palatínus-házak, a Schmidt-féle kor már olyan hatalmas lángokkal égett a telep,
butortelep és a Pannónia-, továbbá a Wahrmann- 
uícában is óriási öt-hatemeletes bérpaloták — , 
igy éppen a tűzveszélyre váló tekintetei nem hasz­
nálták föl a régi épületeket többé raktárul. A há­
ború alatt kényszerűségből katonaságot helyez­
tek el henne, majd a forradalmak alatt ismét a 
legkülönbözőbb árukat raktározták el az óriási

hogy a város legtávolabb eső pontjairól is lehetett 
látni az izzó lángnyelveket, melyek bevilágították 
az eget. Autókon és kocsikon rohant Budapest ki­
váncsi közönsége a „szép“ tüzet nézni és a rend­
őrség, mely ugyan idejekorán kivonult a tűz szín­
helyére, képtelen volt az óriási területet elzárni a 
kiváncsiak elől, úgy, hogy a tűzoltóság munkája

telepen. Volt itt gabona, liszt, bab, a legkülönbö- az első percekben nagyon meg volt nehezítve. Ké- 
zőbb élelmiszerek, bútorok, továbbá az Állami sőbb azután katonaságot vezényeltek ki a tűzhöz, 
Anyagértékesitő Részvénytársaságnak igen sok mely azután lassan-lassan kezdte helyreállítani a 
mezőgazdasági gépe. Mindez azonban nem volt rendet, majd polgárőrség alakult és az vont kor­
olyan veszélyes, mint az az ötszáz hordó benzin, doni a veszélyeztetett terület körül, 
amit a határozott tilalom ellenére a telepen egyes A rendőrség azonnal megkezdte természetesen
lelkiismeretlen cégek elhelyeztek, Budapest egyik h nyomozást, hogy kit terhel a vétkes könnyelmü-
legtüzveszélyesebb épülete volt a Silos és csodá­
latos, hogy a főváros mégis megtűrte, hogy újból 
árut helyezzenek el a régi korhadt fabarakkok­
ban. Csak a háborúval magyarázható meg ez, hi­
szen még a Palatínus-házak építésekor tervbe volt 
véve a Silos lebontása, amit bizonyít az is, hogy 
a Katona József-utcát a Silos két részre szakítja.

Este félkilenckor vette észre a tüzet az egyik 
lakó, akinek ott van vasraktára. Rögtön jelezte a 
Neuschloss-fatelep tűzjelzőjén a tüzet, amihez a 
tűzoltóság óriási készültséggel vonult ki, hiszen 
sok-sok százmillióra rugó értékek forogtak smagán

ség azért, hogy Budapestnek úgyszólván a szivé­
ben kétszázötven hordó benzint, háromszáz hordó 
olajat, közel száz hordó nyomdafestéket, dinamit- 
zsirt és más, ehhez hasonló könnyen gyűlő tűz­
veszélye.s„ anyagot halmoztak föl, holott legszigo­
rúbb tilalom tiltja ezeknek a tartását. Minden­
esetre szolgáljon tanulságul ez az eset a Siloshoz 
hasonló tűzveszélyes épületek számára és szolgál­
jon tanulságul az arra hivatott hatóságoknak is 
arra, hogy a tüzrendészeíi rendeletek betartását 
ezentúl az eddiginél szigorúbban kezeljék*;

(Oidan | »» -
a suz színhelyén

Este kilenc órakor Budapest égboltja észak 
felől vörös fényben lángolt föl. Az utcán járókelő 
emberek egymástól kérdezték, hogy vájjon mi 
éghet. A legképtelenebb föltevések hangzottak el. 
Egyesek azt mondták, hogy a Palatínus-házak 
gyulladtak ki, mások Óbudán keresték a tűz fész­
két, némelyek pedig a Viktória-inalmot vették 
gyanúba. Valóságos népáradat indult el a tűz felé; 
gyalogszerrel, villamossal, kocsin igyekeztek az 
emberek mennél közelebb jutni a tűzvészhez. A 
Margithid környékén lakó asszonyok és gyerekek 
sírva rohantak otthonaik felé, hiszen senki nem 
tudta megmondani, hogy voltaképpen melyik utcá­
ban is dühöng a tűzvész. A hihetetlen gyorsaság­
gal kivonult tűzoltóság már mindenütt munkában 
állott, de munkájukban mindenütt akadályozta a 
kiváncsi tömeg. .4 tűz elfojtásáról természetesen 
szó sem lehetett, mert a telepen elhelyezett, köny- 
nyen gyűlő anyagok pillanatok alatt lángbabori- 
tották körülbelül a telepnek hárormiegyedrészét 
és az este kerekedett óriási szél természetesen 
csak elősegítette a tűzvészt pusztításában. így 
a tűzoltóság munkája csak a tűzvész lokalizálá­
sára szorítkozott, mert hiszen veszélyben forogtak 
úgy a Pozsonyi-uton álló Palatínus-házak, mint a 
Wahrmann-, Pannónia-, Csáky- és Katona Józsefe 
utcák hatalmas bérpalotái is. Mindjárt a lüzv'ész 
kezdetén jelentették a tűzoltóknak, hogy a C.sáky- 
utca 18. és a Panriőnia-utca 9. sz. házak is már 
fűzet fostak. Szerencsére -«•ao.-.ízptP]Pr,oKb
eset volt mind á kettő, mindazonáltal á Cs~áky-f 
Pannónia- és Katona József-utcák lakói már me­
nekülésre gondoltak, csomagolni kezdtek,* sőt több 
ház előtt már hirtelen előkeritett társzekerekre 
rakták bútoraikat a megrémült lakók. Magát a 
hatalmas lángokkal égő telepet megközelíteni 
szinte lehetetlen volt a hősies önfeláldozással mű­
ködő tűzoltóknak, mert újabb és újabb robband- 
sok reszkettették meg a levegőt, az ott elhelyezett 
benzines hordók robbantak fel ugyanis hangos 
pukkanással. Körülbelül száz hordó benzint és 
nyolcvan hordó olajat sikerült kigüritani a láng-



tengerből a tűzoltóknak és az önként jelentkező 
embereknek, de mindig újabb és újabb robbaná­
sok következtek be, mert a telep legkülönbözőbb 
helyein voltak elrejtve ezek a hordók.

Á Mimdus telepén tört ki a tűz
Maga a tűz a Mundus hajlított bútor ár úgy ár 

telepén keletkezett, ahol körülbelül kétszáz millió 
korona értékű bútor lett a lángok martaléka, me­
lyet a napokban kellett volna Bruxellesbe kiszállí­
tani. Elpusztult ugyanott a Vígszínház uj berende­
zésének körülbelül a harmadrésze is, mintegy 200 
ülés, melyet szintén a napokban kellett volna le­
szállítani. Leégett Schmidt Miksa itteni butorrak« 
tára is, s sok menekült bútora, ami a Mundus rak« 
tárában volt. A Heisler és Közöl-cég papirraktára 
itt volt elhelyezve, melyben több vaggon irodapa- 
pir és több vaggon kátrány papír volt. Természete­
sen ez is mind elpusztult. A Légrády Testvérek is­
tállója is leégett, több ló pusztult el benne. Ezeken 
kívül tizenöt vaggon ammoniákszóda, —  melyet a 
szappangyártásnál használnak fel, lett a lángok 
martaléka, mely tegnap érkezett Romániából. Egy. 
másik raktárban tizenöt vaggon gyógynövény volt 
elhelyezve, már készen becsomagolva, hogy kül­
földre szállítsák nemes valutáért, de természete­
sen megmenteni ezt sem lehetett. Ugyanebben a 
raktárban temérdek autógummi is volt beraktá­
rozva. A telep legdélibb részén voltak a Futura 
raktárai, telve mezőgazdasági gépekkel, közvetlen 
mellette pedig a kincstári tulajdont képező Anyag­
éri ékesítő Részvénytársaság barakkjai, melyekben 
szekerek, zsákok, boronák- és a legkülönbözőbb 
mezőgazdasági cikkek voltak elhelyezve. Ezen túl 
már csak két barakksor áll, melyekben sok vaggon 
kénpor, műtrágya és más ehhez hasonló könnyen 
gyuló anyag van, de ez ideig még sikerült meg­
akadályozni ezeknek, a barakkoknak a kigyulla­
dását. A kár hozzávetőleg másfélmilliárd koro­
nára tehető, de kérdés, hogy sikerifl-e megmen­
teni az eddig még épen levő barakkokat, mert 
ha még azok is elpusztulnának, úgy még több­
száz millióval lenne a kár nagyobb,

i Terjed a tűz
A sziget-utcai részen volt a legkisebb a tűz 

pusztítása, noha a tűz tulajdonképpen itt keletke-
! zett, azonban a szél csakhamar megfordította a
' tűz irányát, amely azután átcsapott a Pannonia-
í és Sziget-utcák sarkán lévő kis házra, ahol Ka-
1 lona Lajos cipészüzlete van. Itt Katona inasai már 

aludtak, a tűz azonban fölriasztoíta őket, mire 
fejvesztetten menekülni kezditek. Erről a házról a 
szomszédos Spirál-féle autógaragerá terjedt to­
vább a tűz, ahol igen sok autó volt, azonban si­
került ezek legnagyobb részét még idejében meg­
menteni, két autó azonban, amelyek nem voltak 
fölszerelve, bennégett, úgyszintén különféle föl- 
szerelési tárgyak és gépek is. Ez a két ház tel­
jesén leégett. A szemben lévő Phönix-filmfölvevő 
telepen a tűz nem pusztított, azonban a telep ke­

rítését a mentés közben több helyen szét kelleti 
bontann

A mentés
Az első intézkedéseket Zilahy rendörfőfeí- 

ügyelő foganatosította, akinek Szecskó menekült 
rendőrtisztviselő, valamint Fehér Imre közrendőii 
segédkeztek. Zilahy főfelügyelő a mentés munká­
latairól a következőket mondotta :

—  Körülbelül félkilenc óra tájban jelentették, 
hogy a Wahrmann-uteai fatelep gépházánál tűz 
ütött ki. Néhány percre rá már az emberek ezrei 
lepték el az utcákat, úgy hogy csaknem lehetet-’ 
len volt a tüzet megközelíteni. Az első teendőm az 
volt, hogy lebonttatlam a Vígszínház díszletraktár 
rámák kerítését, amely szomszédos a Silos-telep« 
pel, hogy igy megakadályozzam a tűz tovaterjedő« 
sét. Igen nagy veszély fenyegette a Pannonia-utca 
9/a. számú házat, mert közvetlen közelében, az 
egyik üres telken körülbelül kétszázötven hordó 
benzint, háromszáz hordd olajat találtunk, amely, 
tudomásunk szerint, nem volt bejelentve és ez« 
ideig még nem is sikerült megállapítani, hogy ki« 
nek a tulajdonát képezik. Ezeket a hordókat fá'« 
radságos munkával kellett innen eltávolítani.

A hatalmas tűzhöz a tűzoltóság csaknem tel« 
jes készenléttel vonult ki. Megjelentek a második", 
negyedik, ötödik, hatodik kerületi és központj 
tíizoltókirendeltségek Breuer Szilárd tűzoltó« 
főparancsnok, Ausch főfelügyelő és Kállay László' 
tüzoltófőtiszt vezetésével.

Kállay tüzoltófőtiszt a tűz keletkezéséről 3 
következőket mondotta í

— A tűz a Wahrmann-uteai rész legszélsőbb 
barakkjánál kezdődött, csakhamar azután a szél 
a Pannonia-utca felé terelte, innen azután lehu- 
zódott a Csáki-utca 18. számú házig. Ez a ház 
erősen veszélyeztetve volt, amennyiben az abla­
kok keretei egészen megszenesedtek, úgy hogy a 
lakók legnagyobb része a házat ki is ürítette. 
Ekkor sikerült azután a gőzfecskendők segítségé« 
vei a tüzet ezen a részen lokalizálni.

A rendőrség részéről Nádossy Imre országos 
főkapitány, Marinovich Jenő főkapitány, Szeszlét 
Hugó főkapitányhelyettes és Beniczky Tamás 
rendőrfőparancsnok jelentek meg a tűznél. Nagy­
számú katonaság és folyamőrség segédkezett 
a rend fenntartásában. A mentők dr. Vir oszt ele 
Győző mentőfőorvos vezetésével jelentek meg,

I azonban csak kevés dolguk akadt, legnagyobb« 
részt azok az emberek szenvedtek könnyebb sé­
rüléseket, akik a barakkok körül az oltásnál se­
gédkeztek.

Kállay tüzoltófőtiszt kijelentése szerint a tűz 
éjjeli féltizenkettőkor lokalizáltnak tekinthető. 
Amennyiben lehetséges, a tüzvizsgálatot még hol« 
nap megtartják.

A Pannonia-utca 9/á. számú ház lakói 15.000 
koronát ajánlottak fel a tűzoltóság céljaira. Ez­
úton kérik a tűzoltóság megbízottját, hogy ez

ügyben Lobi Marcell nagymező-utcai nyomdájá­
ban jelentkezni szíveskedjék.

'A tüzet lokalizálták
A tűzoltók, dacára a tűz óriási kiterjedése« 

nek, ami minden összeköttetést és egvüttmükö« 
dést megakadályozott, hihetetlen erőfeszítéssel 
dolgoztak a tűz lokalizálásán, ami éjfél után si­
került is. A mentők teljes apparátusukkal vonul­
tak ki, de szerencsére csak aránylag kevésszer 
kellett segélyt nyujtaniok, mindössze tiz esetben 
vettek ápolásba sebesülteket, kiknek javarésze az 
önfeláldozóan küzdő tűzoltók közül került ki. 
Éjjel két órakor a tűz még hatalmas lángokkal 
lobog, de lokalizáltnak tekinthető, amiről külön­
ben a kivonult tűzoltóság gondoskodik, mely tel­
jes létszámmal maradt künn továbbra is a tűznél,


